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КОНЦЕПЦИЯ ПРОЕКТА ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА 
«ОБ ОСНОВАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ЦЕН (ТАРИФОВ)»
I. Основная идея и цель законопроекта 

Проект федерального закона «Об основах государственного регулирования цен (тарифов)» (далее именуется – законопроект) разработан Федеральной антимонопольной службой.

Основной идеей законопроекта является создание комплексной системы правового регулирования отношений в сфере государственного регулирования цен (тарифов). 
До настоящего времени в Российской Федерации не существует единого нормативного правового акта, который бы устанавливал основы регулирования цен (тарифов), порядок применения тарифов, последствия неверного применения тарифов, ответственность регулируемых субъектов и регулирующих органов, порядок расчета и утверждения тарифов, порядок обжалования тарифов и прочее. 
Следствием этого является неединообразное и противоречивое применение законодательства в сфере государственного регулирования цен, что на практике нередко приводит к непоследовательному и разрозненному тарифному регулированию, кардинально различающемуся в различных субъектах Российской Федерации, а также дополнительной нагрузке на потребителей, одновременно с невыполнением программ инвестирования и модернизации в развитие необходимой инфраструктуры.    
Целью законопроекта является:

- унификация требований к установлению цен (тарифов) в регулируемой деятельности;
- установление единых принципов, подходов и методов государственного регулирования цен (тарифов), а также порядок их применения;
- защита интересов потребителей товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов;
- обеспечение доступности товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов для потребителей;
- достижение оптимального сочетания экономических интересов потребителей и регулируемых субъектов;
- общественный контроль за регулируемыми субъектами.

II. Предмет правового регулирования законопроекта

Предметом правового регулирования законопроекта являются отношения, возникающие при государственном регулировании и применении цен (тарифов), а также реализации полномочий регулирующих органов по вопросам регулируемой деятельности.

Для этого законопроект предусматривает нормы, которые:

- определяют права, обязанности и ответственность каждого участника регулируемой деятельности, в том числе, потребителей товаров (работ, услуг), в правовых отношениях, возникающих по вопросам регулируемой деятельности;
- устанавливают полномочия регулирующих органов в сфере государственного регулирования цен (тарифов);
- модифицируют систему государственного регулирования цен (тарифов) на основе новых принципов;
- стимулируют развитие сфер, подлежащих государственному регулированию в наиболее эффективных направлениях с точки зрения долгосрочных интересов потребителей;
- определяют порядок раскрытия информации и устанавливают функционирование информационной системы «Единая информационно-аналитическая система «Федеральный орган регулирования - региональные органы регулирования - субъекты регулирования»;
- определяют порядок установления (определения) цен (тарифов), подлежащих государственному регулированию;
- определяют процедуру рассмотрения (урегулирования) споров и разногласий, связанных с установлением и (или) применением регулируемых цен (тарифов, ставок, плат, надбавок);
- устанавливают правила применения регулируемых цен (тарифов);
- устанавливают последствия неверного применения тарифов. 

III. Круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта

В круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта, входят:

- регулируемые субъекты (организации, оказывающие регулируемые виды деятельности);
- потребители регулируемых товаров (работ, услуг);
- регулирующие органы;
- иные участники отношений при осуществлении регулируемой деятельности.
IV. Место будущего закона в системе действующего законодательства Российской Федерации
 

Положения законопроекта относятся к следующим отраслям законодательства: 

- гражданское право;
- административное право;
- финансовое право;
- бюджетное право.
Предлагаемый законопроект станет комплексным и ключевым нормативным правовым актом, регулирующим отношения в сфере государственного регулирования цен (тарифов) содержащим нормы различных отраслей законодательства Российской Федерации.

Законопроект станет основой для тарифного регулирования, предусмотренного законодательством об электроэнергетике, теплоснабжении, водоснабжении и водоотведении, газоснабжении.

V. Общая характеристика и оценка состояния правового регулирования общественных отношений в сфере государственного регулирования цен (тарифов)

Существующая нормативная правовая база не охватывает в полном объеме все существующие отношения, возникающие в сфере государственного регулирования цен (тарифов). Совокупность правовых норм, регулирующих отношения в сфере государственного регулирования цен (тарифов), в настоящее время характеризуется явной недостаточностью и фрагментарностью.
Основная часть правовых норм, регулирующих принципы расчета и порядок применения тарифов, регулируется на уровне подзаконных (ведомственных) нормативных актов, что приводит к нестабильности и несистемности регулирования.

Правовое регулирование цен (тарифов) характеризуется нечеткостью прав и обязанностей участников соответствующих правовых отношений, отсутствием адекватного понятийного аппарата, отсутствием правовой основы для определения финансовых и технологических обязательств различных участников таких отношений и своевременного их выполнения.
Отсутствует институт состязательности при установлении тарифов, что лишает права регулируемых субъектов доказывать размер и наличие того или иного вида расходов, которые являются неотъемлемыми при осуществлении той или иной деятельности.

Отсутствует сколько-нибудь значимая ответственность должностных лиц, принимающих участие в подготовке материалов и расчете тарифов, что допускает возможность халатности и некомпетентности. Косвенным показателем этого может явиться количество обращений в федеральные органы исполнительной власти за рассмотрением возникающих на этой почве разногласий. 
Ценовое регулирование осуществляется в соответствии с Федеральными законами «Об электроэнергетике», «О теплоснабжении», «О водоснабжении и водоотведении», «О газоснабжении», «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса», «О естественных монополиях» и рядом подзаконных актов, принятых во исполнение данных законов.
Указанные нормативные правовые акты содержат различные цели, принципы, подходы и методы государственного регулирования цен (тарифов). 
Таким образом, единого системообразующего нормативного правового акта, регулирующего отношения в сфере государственного регулирования цен (тарифов) в современных условиях, не существует.
Правоприменительная практика последних лет показывает, что обеспечить качественное правовое регулирование сферы государственного регулирования цен (тарифов) и регламентировать разнообразные сложные процессы в сфере государственного регулирования цен (тарифов) с помощью фрагментарного правового регулирования, посвященного только отдельным вопросам, практически невозможно. Более того, фрагментарное, несистемное регулирование только порождает судебные споры, которые тормозят хозяйственный оборот и повышают коррупционный потенциал. 
 

VI. Описание предлагаемых изменений

Законопроект предусматривает комплексное регулирование отношений в сфере государственного регулирования цен (тарифов).

Законопроект определит правовые, экономические и организационные основы государственного регулирования цен (тарифов), а также полномочия органов государственной власти, органов местного самоуправления по регулированию и контролю в сфере государственного регулирования цен (тарифов), основные права и обязанности потребителей регулируемых услуг и регулируемых субъектов.

Законопроект закрепит цели государственного регулирования цен (тарифов) к числу которых будут отнесены:

защита интересов потребителей товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов;

обеспечение доступности товаров (работ, услуг) регулируемых субъектов для потребителей;

достижение оптимального сочетания экономических интересов потребителей и регулируемых субъектов;

обеспечение устойчивого развития экономики на основе долгосрочного регулирования цен (тарифов) и роста благосостояния населения;

создание условий для развития конкуренции;

создание экономических стимулов, обеспечивающих использование ресурсосберегающих технологий в производственных процессах;

создание инвестиционной привлекательности отрасли для обеспечения устойчивого функционирования и развития инфраструктуры.

Законопроект определит систему законодательства о государственном регулировании цен (тарифов). Законодательство о государственном регулировании цен (тарифов) будет основываться на Конституции Российской Федерации, Гражданском кодексе Российской Федерации и состоять из разрабатываемого федерального закона, иных федеральных законов, регулирующих отношения в тарифной сфере.

Отношения по установлению цен (тарифов) могут также регулироваться указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами федерального органа исполнительной власти в области государственного регулирования цен (тарифов) в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации о государственном регулировании цен (тарифов).

Законопроект определит ключевые понятия, используемые в сфере государственного регулирования цен (тарифов) к числу которых относятся цена (тариф), необходимая валовая выручка, регулируемый субъект, регулируемая деятельность, регулирующие органы и др.

Законопроект определит сферы, в которых будет осуществляться государственное регулирование цен по предлагаемым правилам. К указанным сферам будут отнесены: электроэнергетика; теплоснабжение; водоснабжение и водоотведение; газоснабжение; нефть и нефтепродукты; транспорт, в том числе услуги в транспортных терминалах, портах и аэропортах; связь; лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов; твердые коммунальные отходы; продукция оборонного назначения; ледокольная проводка судов, ледовая лоцманская проводка судов в акватории Северного морского пути. Государственное регулирование цен (тарифов) в иных сферах будет возможно лишь при условии, что такое регулирование предусмотрено федеральными законами Российской Федерации.

Законопроект определит особенности введения и прекращения государственного регулирования цен (тарифов).

Принципами государственного регулирования цен (тарифов) будут определены:

приоритетность обеспечения потребителей товарами (работами, услугами) регулируемых субъектов;

установление цен (тарифов) исходя из их экономической обоснованности;

долгосрочный период установления цен (тарифов);

обеспечение стабильных и недискриминационных условий для осуществления предпринимательской деятельности в сферах, в которых осуществляется государственное регулирование цен (тарифов);

обеспечение равных условий доступа потребителей к регулируемым товарам (работам, услугам);

открытость деятельности регулируемых субъектов и регулирующих органов;

обеспечение экологической безопасности при оказании регулируемых товаров (работ, услуг).

Законопроект определит права потребителей товаров (работ, услуг), реализуемых регулируемыми субъектами в том числе право на получение качественных товаров (работ, услуг); безопасность товаров (работ, услуг), надежность и бесперебойность предоставления товаров (работ, услуг); защиту прав в судебном и административном порядке; обжалование решений об определении (установлении) цен (тарифов); участие в советах потребителей.

Законопроект определит порядок создания советов потребителей и их полномочия в сфере тарифного регулирования.

Законопроект должен определить способы и методы государственного регулирования цен (тарифов).

Так, цены (тарифы) регулируемых организаций могут определяться путем:

установления (определения) цен (тарифов) регулирующим органом;

установления (определения) цен (тарифов) регулируемой организации в пределах значений, установленных регулирующим органом;

установления (определения) цен (тарифов) соглашением между регулирующим органом и регулируемым субъектом (регуляторный контракт).

Установление (определение) цен тарифов должно осуществляться путем расчета цен (тарифов) исходя из планируемого объема поставляемых товаров, оказываемых работ (услуг) и величины необходимой валовой выручки, рассчитанной одним из следующих методов:

экономически обоснованных расходов (затрат);

обеспечения доходности инвестированного капитала;

индексации;

сравнительного анализа эффективности деятельности регулируемых организаций;

эталонных расходов (затрат).

Законопроект определит порядок и условия использования методов регулирования цен (тарифов). При этом в законопроекте будут определены правила оценки размера расходов, учитываемых в тарифном регулировании. Эти правила будут основываться на сравнении размера расходов по отдельным статьям затрат регулируемой организации с аналогичными расходами организаций, осуществляющих деятельность в условиях конкуренции (бенчмарк). Определен порядок установления предельных размеров расходов по статьям затрат, по которым применение бенчмарка не возможно. В законопроекте будет определена обязанность осуществления закупок регулируемых субъектов с использованием конкурентных процедур.

Законопроектом будут определены механизмы стимулирующего регулирования деятельности регулируемых организаций к числу которых могут быть отнесены подходы к формированию прибыли. Так, прибыль регулируемых организаций может формироваться из экономии на подконтрольных расходах. Кроме того, предпринимательская прибыль может предусматриваться в долгосрочном периоде исходя из достижения заранее определенных показателей эффективности регулируемой деятельности.

Законопроект должен определить порядок утверждения инвестиционных программ, исполнение которых осуществляется за счет тарифных источников, а также процедуру отчета об исполнении таких инвестиционных программ.

В законопроекте должен быть определен порядок принятия регулирующими органами тарифных решений.

Так, законопроектом будет предложена следующая процедура утверждения тарифа.

Для начала осуществления регулируемой деятельности организация обязана опубликовать на едином федеральном портале раскрытия информации тарифную заявку не менее чем за 30 дней до даты обращения в орган регулирования. Информация, составляющая государственную тайну, публикации не подлежит. Публикуемая тарифная заявка должна содержать исчерпывающий перечень информации, необходимой для принятия органом регулирования решения об установлении цен (тарифов).

В течение 30 дней со дня публикации тарифной заявки потребители и заинтересованные лица вправе представить в орган регулирования свои замечания и предложения по структуре затрат и предлагаемому тарифному решению.

По истечении 30 дней с даты публикации, откорректированная тарифная заявка (при наличии замечаний и предложений потребителей и заинтересованных лиц), при условии, если она не была отозвана регулируемой организацией, приобретает статус цифровой тарифной заявки. Это является основанием для открытия тарифного дела органом регулирования и проведения экспертизы тарифной заявки.

Документы, не опубликованные на едином федеральном портале раскрытия информации, не рассматриваются органом регулирования при проведении экспертизы тарифной заявки и принятии решения об установлении тарифа.

Экспертиза тарифной заявки осуществляется органом регулирования с применением информационных технологий по всем статьям затрат, видам деятельности и сферам регулирования, закрепленным в едином законе. В случае выявления завышения расходов, предложенных регулируемой организацией, система оповещает об этом, требуя принятия решения сотрудником органа регулирования. Информационная система препятствует составлению экспертного заключения при попытке включения экономически необоснованных затрат.
После составления экспертного заключения орган регулирования принимает решение об установлении цен (тарифов), которое подлежит публикации на едином федеральном портале раскрытия информации.
В случае несогласия с принятым тарифным решением, потребители, заинтересованные лица и регулируемая организация вправе направить в федеральный орган исполнительной власти в области государственного регулирования цен (тарифов) соответствующее заявление о разногласиях.

Законопроект должен определить структуру взаимодействия федерального органа исполнительной власти в области государственного регулирования цен (тарифов) с региональными органами регулирования цен (тарифов).

Так, федеральный орган исполнительной власти в области государственного регулирования цен (тарифов):

обеспечивает принятие  методических указаний по установлению тарифов;

принимает тарифные решения в пределах своей компетенции;
устанавливает «ценовые коридоры» и предельные уровни тарифов, в случаях, предусмотренных законом;
дает разъяснения региональным тарифным органам;
согласовывает назначение руководителей региональных тарифных органов;
отменяет решения региональных тарифных органов, не соответствующие  законодательству о тарифах.

Региональные органы регулирования цен (тарифов):

информируют федеральный тарифный орган о принятых тарифных решениях;
обеспечивают принятие тарифных решений в пределах параметров, определенных на федеральном уровне;
исполняют решения по корректировке тарифов, принятые на федеральном уровне.

Законопроект должен также определить единый порядок рассмотрения споров и разногласий по вопросам установления тарифов региональными тарифными органами.

VII. Социально-экономические, политические и юридические последствия реализации будущего закона

Принятие законопроекта позволит:

сформировать экономические и правовые основы для обеспечения потребителей товарами (работами, услугами) регулируемых субъектов; 

повысить инвестиционную привлекательность отраслей за счет введения ясных и понятных правил государственного регулирования отношений в соответствующих отраслях;

обеспечить перспективный переход потенциально конкурентных секторов данной отрасли к развитию рыночных отношений;

создать эффективную нормативную основу регулирования отношений в сфере государственного регулирования цен (тарифов), устраняющую пробелы в действующем законодательстве и обеспечивающую необходимый уровень правового регулирования.


Принятие законопроекта будет иметь положительные социально-экономические последствия, поскольку данный законопроект будет ориентирован в первую очередь на интересы потребителей регулируемых услуг.

Предполагается, что перечисленные выше принципы и механизмы должны быть реализованы в рамках разработанного законопроекта, однако потребуется внесение изменений и дополнений в ряд иных федеральных законов. Изменения и дополнения в действующее законодательство будут подготовлены и обоснованы в сроки, обеспечивающие их представление в Правительство Российской Федерации и Федеральное Собрание Российской Федерации, в едином пакете с законопроектом.
VIII. Общая характеристика и оценка состояния правового регулирования соответствующих общественных отношений Договору о Евразийском экономическом союзе и иных международных договоров Российской Федерации

Законопроект не противоречит положениям Договора о Евразийском экономическом союзе, а также положениям иных международных договоров российской Федерации.
