18

Отчет о реализации Публичной декларации целей и задач ФАС России 
за 6 месяцев 2021 года

1. Реализация мер, направленных на обеспечение стабильной ситуации на социально значимых товарных рынках, в том числе в целях преодоления последствий новой коронавирусной инфекции 
В сфере лекарственных средств
В связи с отказом иностранного производителя запатентованного лекарственного препарата «Веклури» (МНН «Ремдесивир»), не имеющего аналогов при лечении тяжелых форм новой коронавирусной инфекции, поставлять препарат на территорию РФ с 1 января 2021 года могла возникнуть угроза национальной безопасности РФ в части обеспечения лекарственным препаратом граждан, находящихся на искусственной вентиляции легких.

Предвидя негативный сценарий развития событий, в конце 2020 года ФАС России при поддержке Правительства РФ были предприняты беспрецедентные для российской правовой системы меры по применению международных правовых механизмов ограничения патентных прав, предусмотренных положениями Всемирной торговой организации и имплементированных в гражданское право РФ (статья 1360 Гражданского кодекса РФ). В результате проведенной ФАС России работы распоряжением Правительства РФ от 31.12.2020 № 3718-р отечественному фармпроизводителю было предоставлено право в течение 1 года использовать соответствующие патенты без согласия патентообладателей в целях обеспечения населения РФ лекарственными препаратами с МНН «Ремдесивир» (применен механизм принудительного лицензирования при соблюдении всех правил и процедур).

Таким образом, были созданы условия для обеспечения в 2021 году стабильной ситуации на социально значимом товарном рынке и предотвращения угрозы национальной безопасности РФ в условиях пандемии. При этом цена воспроизведенного лекарственного препарата в сравнении с ценой патентообладателя была снижена в 4 раза. 
В связи с обжалованием компаниями «Гилеад Фармассет ЛЛС» и «Гилеад Сайэнсиз, ИНК.» принятого Правительством РФ решения об ограничении их патентных прав ФАС России в первом полугодии 2021 года проведена дополнительная работа по изучению международного опыта и сбору неопровержимых доказательств в пользу принятого Правительством РФ решения. При этом ФАС России выступила в качестве представителя интересов Правительства РФ в Верховном Суде РФ, в результате чего 27.05.2021 судом принято решение об отказе в удовлетворении искового заявления в полном объеме.

В сфере агропромышленного комплекса
ФАС России обеспечивает исполнение поручений Правительства РФ, направленных на сдерживание роста цен на социально значимые продовольственные товары.
В I полугодии 2021 года ФАС России проведены следующие мероприятия:
в субъектах РФ организован мониторинг цен на социально значимые продовольственные товары, а также поступающих жалоб и обращений, связанных с ростом цен на продовольственные товары, обеспечена координация работы территориальных органов по указанному направлению. Это позволило оперативно выявлять случаи необоснованного повышения цен на продовольственных рынках и применимать меры антимонопольного реагирования при выявлении признаков нарушения антимонопольного законодательство;
в период опережающего роста цен на птицеводческую продукцию организована работа по проведению территориальными органами внеплановых проверок производителей продукции птицеводства: 23 крупнейших производителей яйца куриного в 20 регионах РФ и 17 крупнейших производителей мяса птицы в 12 регионах РФ;
проведена проверка крупнейших производителей сахара в части формирования цены товара с учетом выплаченных дивидендов; 
активное участие в выработке мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования в отношении сельскохозяйственного сырья и продовольствия с целью обеспечения баланса интересов производителей и потребителей, а также недопущения неоправданного протекционизма в отношении отдельных участников рынка;
рассмотрено более 450 обращения граждан и организаций по вопросу цен на продукты.
Скоординированные действия ФАС России и отраслевых федеральных органов исполнительной власти позволили стабилизировать ценовую ситуацию на продовольственных рынках РФ, обеспечить поставки сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на внутренний рынок в условиях повышенного спроса на указанные товары на мировых рынках, снять социальное напряжение в субъектах РФ.

ФАС России продолжена работа по контролю за соблюдением антимонопольного законодательства со стороны государственных органов исполнительной власти субъектов РФ при реализации мер государственной поддержки в агропромышленном комплексе. 
По результатам проведенных ранее проверок, а также по результатам рассмотрения обращений выявлены признаки нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции и выданы предупреждения:
Правительству Республики Ингушетия – в связи с включением в Порядок предоставления из республиканского бюджета грантов крестьянским (фермерским) хозяйствам и сельскохозяйственным потребительским кооперативам, утвержденный постановлением Правительства Республики Ингушетия от 23.04.2020 № 50 избыточных критериев (предупреждение исполнено);
Правительству Республики Карелия – в связи с созданием дискриминационных условий получения средств государственной поддержки предприятиями по производству молока, находящимися в собственности Республики Карелия, по отношению к частным предприятиям, осуществляющим деятельность на том же рынке; 
Министерству сельского и рыбного хозяйства Республики Карелия – в связи с отсутствием утвержденного порядка установления показателей результативности предоставления субсидии для сельхозтоваропроизводителей независимо от формы собственности при проведении отбора претендентов, имеющих право на получение субсидий, и включении указанных показателей в соглашения о предоставлении субсидии.
Действия ФАС России в этом направлении способствуют созданию условий для эффективного использования бюджетных средств, выделяемых на поддержку сельского хозяйства, обеспечению свободы перемещения сельскохозяйственной продукции на территории РФ и недопущению создания условий для монополизации рынков на региональном уровне, следствие которого может быть повышение цен на сельскохозяйственную продукцию.

В сфере связи

Во исполнение поручений Правительства РФ ФАС России с марта 2020 по май 2021 проводился еженедельный анализ динамики изменения операторами мобильной связи тарифов (цен) на услуги, предоставление которых непосредственно связано с обеспечением возможности перевода населения на дистанционные (удаленные) формы работы (обучения), по результатам которого в I полугодии 2021 года возбуждено дело № 11/01/10-7/2021 о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ООО «Т2 Мобайл по признакам нарушения пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции в части установления с 01.01.2021 и поддержания монопольно высокой цены на услуги подвижной радиотелефонной связи (мобильная связь), которое привело/может привести к ущемлению интересов неопределенного круга лиц – абонентов Теле2.
В связи с резким ростом цен на металлопрокат (арматура, листовой и фасонный металл, трубы) в IV квартале 2020 года — первой половине 2021 года, а также заявлениями граждан и организаций ФАС России направлены запросы в адрес электронных торговых площадок, Федеральной службе по финансовому мониторингу, Федеральной налоговой службе, провайдерам интернет - услуг и удостоверяющим центрам, а также проведены внеплановые выездные проверки в отношении ряда хозяйствующих субъектов на предмет контроля за соблюдением требований статьи 11 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее — Закон о защите конкуренции).
Обеспечено принятие мер антимонопольного реагирования.
По результатам анализа полученной информации и проведенных проверок по признакам нарушения пункта 2 части 1 статьи 11 Закона о защите конкуренции возбуждено дело № 22/01/11-31/2021 в отношении хозяйствующих субъектов: ООО «Сервисный центр металлопроката», ООО «Управление комплектации и снабжения», ООО «Предприятие Стройтехцентр», АО «Сталепромышленная компания», ООО «А Групп», ООО «Уралметаллстрой», ООО «Металлоторговая компания «КРАСО».
ФАС России также даны поручения Московскому, Санкт-Петербургскому, Свердловскому и Челябинскому УФАС России рассмотреть действия ряда хозяйствующих субъектов на предмет возможного нарушения пункта 2 части 1 статьи 11 Закона о защите конкуренции:
В настоящее время в целях исполнения поручений ФАС России территориальными органами проводятся внеплановые выездные проверки. 

Необходимо отметить, что ФАС России установлены признаки нарушения пункта 1 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции в действиях ПАО «Северсталь», ПАО «ММК» и ПАО «НЛМК», выразившиеся в установлении и поддержании монопольно высокой цены на горячекатаный прокат. В этой связи 27 апреля 2021 года ФАС России возбуждены три дела о нарушении антимонопольного законодательства в отношении указанных хозяйствующих субъектов.

В связи с продолжающимся повышением цен на рынке строительных материалов ФАС России поручено территориальным управлениям провести проверки крупных строительных организаций и производителей основных строительных материалов (бетон, кирпич, древесные материалы, ПВХ-продукция) на предмет причин повышения цен на данную продукцию в I полугодии 2021 года.

В целях контроля цен на указанные товары территориальные органы ФАС России будут проводить регулярный мониторинг.
В сфере твердых коммунальных отходов (далее – ТКО)
ФАС России в рамках своих полномочий участвует в становлении и развитии новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, в том числе с учетом необходимости стабилизации ситуации на социально значимых товарных рынках в условиях преодоления последствий новой коронавирусной инфекции.
В частности, предложения ФАС России учтены в постановлении Правительства РФ от 18.03.2021 № 414, предусматривающим изменения в НПА, регулирующие вопросы в сфере обращения с ТКО, в частности, направленны на обеспечение баланса экономических интересов потребителей и региональных операторов и повышение инвестиционной привлекательности отрасли обращения с ТКО.
Ожидаемыми результатами реализации положений постановления № 414 являются:

- определение экономически справедливой цены на услуги по транспортированию ТКО (которые в предельном тарифе регионального оператора составляют от 60% до 95% НВВ), существенно влияющей на конечный тариф для населения;

- обновление парка техники без резкого роста тарифа путем учета в тарифах расходов на покупку основных средств в лизинг, включая проценты по договору с учетом ограничений по аналогии с определением расходов на кредит (от ставки ЦБ РФ);

- повышение инвестиционной привлекательности, минимизация рисков «мусорных коллапсов»;

- увеличение количества участников торгов по отбору операторов, осуществляющих транспортирование ТКО, и устранение случаев подготовки региональным оператором невыгодной конкурсной документации (в части условий и цены) в целях привлечения «своего» подрядчика.
ФАС России на постоянной основе осуществляет мониторинг информации исполнительных органов власти субъектов РФ о принятых тарифных решениях и изменении размера платы граждан за коммунальную услугу по обращению с ТКО.
Так, в первом полугодии 2021 года ФАС России осуществлялись контрольные мероприятия в отношении четырех субъектов РФ (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Красноярский край, Амурская область, Омская область), по итогам которых, зафиксированы нарушения действующего порядка ценообразования, выразившиеся в установлении предельных тарифов региональных операторов без должного экономического обоснования.
В сфере железнодорожного транспорта

С целью повышения устойчивости развития экономики в 2021 году ФАС России продолжено применение долгосрочных тарифов на грузовые перевозки с учетом ограничений их роста по принципу «инфляция минус» в соответствии с распоряжением Правительства РФ от 29.12.2017 № 2991-р «О ежегодных темпах роста тарифов на перевозку грузов железнодорожным транспортом общего пользования». 
Установленные ФАС России долгосрочные параметры изменения тарифов являются предельными, превышение указанных параметров не допускается. Для грузоотправителей применение долгосрочного тарифного регулирования гарантирует прозрачность и предсказуемость их изменения и недопустимость роста сверх установленных ограничений.
Для акционерных обществ «Федеральная пассажирская компания», «Пассажирская компания «Сахалин» и «Акционерная компания «Железные дороги Якутии» приказами ФАС России от 13.04.2021 № 337/21 и от 11.05.2021 № 451/21 определен экономически обоснованный уровень тарифов на перевозки пассажиров железнодорожным транспортом общего пользования в дальнем следовании в плацкартных вагонах на 2021 год и его прогнозный уровень на 2022 год.

Впервые аналогичный тариф определен для акционерного общества Транспортная компания «Гранд Сервис Экспресс» приказом ФАС России от 31.05.2021 № 523/21.

Указанные решения позволят обеспечить субсидирование социально значимых перевозок пассажиров на железнодорожном транспорте, в том числе на безальтернативных маршрутах, когда железнодорожный транспорт является единственным средством транспортной коммуникации.

В сфере авиаперевозок
Службой проведена работа по обеспечению прозрачности процедуры отбора авиакомпаний на международные маршруты. Так, по результатам проверки ФАС России Административного регламента Федерального агентства воздушного транспорта по допуску перевозчиков к международным воздушным перевозкам Минтрансу России выдано предупреждение о необходимости внесения изменений в Регламент ввиду содержащихся в нем положений, создающих дискриминационные условия для авиакомпаний.
Предупреждение исполнено – устранены дискриминационные условия при получении авиаперевозчиками допуска к выполнению международных воздушных перевозок приказом Минтранса России от 24.03.2021 № 105 утвержден Порядок допуска перевозчиков к выполнению международных воздушных перевозок пассажиров и (или) грузов, которым исключены необоснованные критерии отбора, возможность внеконкурсного рассмотрения вопроса о передаче допуска от одного перевозчика другому, а также установлены измеряемые критерии допуска и обеспечена информационная открытость подведения итогов подсчета баллов, набранных каждым перевозчиком, что, в свою очередь, обеспечивает прозрачность процедуры отбора авиакомпаний на международные маршруты.
Кроме того, в целях недопущения необоснованного роста стоимости авиабилетов в период летнего отпускного сезона ФАС России 21.04.2021 и 27.05.2021 проведены совещания с представителя авиакомпаний.
В настоящее время ФАС России на регулярной основе осуществляет мониторинг стоимости авиабилетов на внутренних маршрутах. 
В сфере электроэнергетики
1. Усилен контроль за принятыми решениями в субъектах РФ
ФАС России на регулярной основе вносит предложения по совершенствованию регуляторных механизмов.

С 2021 года внедрен механизм автоматизированного мониторинга тарифных решений осуществляется посредством цифровой платформы ФАС России «Тарифный светофор» (цифровую платформу по контролю за обоснованностью тарифных решений (всех его параметров), который позволил существенно повысить качество мониторинга и внедрить элементы автоматического анализа и верификации их на предмет их соответствия действующему законодательству.
Так, с 2021 года проведение мониторинга тарифных решений осуществляется посредством цифровой платформы ФАС России «Тарифный светофор».
По результатам указанного мониторинга в I полугодии 2021 года ФАС России принято 40 приказов об отмене тарифных решений в 24 субъектах РФ.
В настоящее время функционал Тарифного светофора позволяет производить анализ по 10 параметрам. В 2023 году планируется увеличить количество анализируемых параметров до 100 и более.
2. Обеспечено снижение тарифов в субъектах РФ
В рамках исполнения поручения Президента РФ ФАС России реализован комплекс мер, направленных на создание зон единого тарифного регулирования услуг по передаче электрической энергии с целью снижения тарифов на услуги по передаче электрической энергии в субъектах РФ с низким уровнем социально-экономического развития.
Данная инициатива ФАС России по созданию крупных территорий (состоящих из нескольких субъектов РФ) с едиными электросетевыми тарифами была поддержана Президентом и Правительством РФ.

ФАС России в рамках исполнения указания Президента РФ провела работу с высшими исполнительными органами государственной власти отдельных субъектов РФ по реализации данного механизма, и подготовила основу для запуска «пилота» с 1 июля 2021 года.
По результатам проведенной работы с высшими исполнительными органами государственной власти субъектов РФ создано три зоны с единым тарифным регулированием услуг по передаче электрической энергии на территории следующих регионов:
1. Курганской области, Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа;
2. Республики Калмыкия и Ростовской области;
3. Республики Алтай и Алтайского края.
Так, ФАС России было разработано и принято Правительством РФ распоряжение от 27.05.2021 № 1384-р, в соответствии с которым созданы правовые основы для пересмотра предельных (минимальных и (или) максимальных) уровней цен (тарифов) на услуги по передаче электрической энергии, оказываемые потребителям, не относящимся к населению и приравненным к нему категориям потребителей, что позволяет уполномоченным органам исполнительной власти субъектов РФ с 01.07.2021 установить указанные тарифы на едином уровне. 
В этой связи ФАС России пересмотрены тарифы на услуги по передаче электрической энергии, оказываемые «прочим» потребителям. Так, с 01.07.2021 снижены тарифы в следующих регионах:
в Республике Алтай - в среднем на 48 %;
в Курганской области - в среднем на 28 %;
в Республике Тыва - в среднем на 35 %;
в Республике Калмыкия - в среднем на 8 %.

Принятые меры будут способствовать повышению инвестиционной привлекательности и развитию субъектов РФ с низким уровнем социально-экономического развития и решит проблему, связанную с уходом потребителей в соседние субъекты РФ.

3. Регуляторные соглашения, как эффективный инструмент для установления долгосрочных сетевых тарифов
В I полугодии 2021 года ФАС России согласовано Соглашение об условиях осуществления регулируемой деятельности по оказанию услуг по передаче электрической энергии между Министерством тарифного регулирования и энергетики Пермского края и ОАО «МРСК Урала». По его условиям компания вкладывает инвестиции, а регион – устанавливает тарифы на 10 лет и индексирует их, что позволяет направлять экономию тарифа на развитие инфраструктуры электроэнергетики региона.
ФАС России разработан и внесен в Правительство РФ проект Порядка заключения, изменения, расторжения соглашений об условиях осуществления регулируемых видов деятельности. После его принятия планируется заключение регуляторных контрактов и в других регионах страны.
В сфере ТЭК
В период распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 и восстановления экономики после снятия ограничительных мер биржевая торговля зарекомендовала себя как эффективный рыночный инструмент, обеспечивающий баланс спроса и предложения в сфере ТЭК, в том числе на рынке нефтепродуктов на конкурентных условиях, а также являющийся дополнительным каналом реализации нефтепродуктов на цифровых платформах. 
Основными продуктами, реализуемыми на бирже, являются: моторные топлива, авиакеросин, мазут, сжиженные углеводородные газы, минеральные удобрения, бензол нефтяной, толуол нефтяной, жидкий нефтяной парафин, метанол технический. Отмечается положительная динамика биржевых торгов этими товарами. 
Развитие биржевых торгов и механизма прозрачного ценообразования позволяет обеспечить формирование справедливой рыночной цены на товары, создает возможность хеджирования рисков, а также возможность осуществления долгосрочного финансового планирования для хозяйствующих субъектов. 
В целях повышения ликвидности биржевых торгов, обеспечения доступности купли/продажи нефтепродуктов участниками рынка на цифровой площадке в условиях ограничительных мер по недопущению распространения коронавирусной инфекции COVID-19 и перехода к цифровизации Правительством РФ и ФАС России совместно с Минэнерго России проделана следующая работа:

постановлением Правительства РФ от 29.04.2021 № 669 утверждены Правила определения минимальной величины объема автомобильного бензина класса 5 и (или) дизельного топлива класса 5, произведенных в том числе по договору об оказании налогоплательщику услуг по переработке нефтяного сырья и реализованных налогоплательщиком, имеющим свидетельство о регистрации лица, совершающего операции по переработке нефтяного сырья, и (или) иным лицом, входящим в одну группу лиц с таким налогоплательщиком в соответствии с антимонопольным законодательством РФ, в налоговом периоде на биржевых торгах, проводимых биржей (биржами), и о признании утратившим силу постановления Правительства РФ от 22 мая 2020 г. № 733;
приказом ФАС России и Минэнерго России от 09.02.2021 № 88/21/61 утверждена минимальная величина продаваемых на бирже нефтепродуктов, а также отдельных категорий товаров, выработанных из нефти и газа, и требований к биржевым торгам, в ходе которых заключаются сделки с нефтепродуктами, а также с отдельными категориями товаров, выработанных из нефти и газа, хозяйствующим субъектом, занимающим доминирующее положение на соответствующих товарных рынках, и признаны утратившими силу некоторые приказы ФАС России и Минэнерго России, предусматривающие увеличение минимальных величин продаж на биржевых торгах, установление для всех нефтяных компаний критериев регулярности и равномерности продаж нефтепродуктов на биржевых торгах, а также положений по определению объемов минимальных величин продаж моторных топлив, необходимых для получения возврата акциза. 
Кроме того, ФАС России совместно с Минэнерго России подготовлен ряд нормативно правовых актов, предусматривающих увеличение нормативов минимальных величин продаж на 1%.
2. Совершенствование антимонопольного законодательства в соответствии с требованиями цифровой экономики 
В целях реализации подпункта «ф» пункта 3 Указа Президента РФ от 21.12.2017 года № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции» ФАС России разработан проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» («пятый цифровой антимонопольный пакет»), предусматривающий:
- запрет монополистической деятельности лицами, владеющими программами для ЭВМ, функционирующими в информационно-телекоммуникационной сети (за исключением случаев, если выручка от такой деятельности за последний календарный год не превышает 400 миллионов рублей);
- новое условие контроля сделок экономической концентрации – если цена сделки превышает 7 миллиардов рублей;
- правила привлечения экспертов для целей контроля антимонопольным органом исполнения предписаний;
- право антимонопольного органа при неисполнении его предписания обратиться в суд с иском о разрешении использования на территории РФ в интересах развития конкуренции объектов охраны промышленной собственности, или о запрете (ограничении) оборота товаров, производимых с использованием таких объектов.
Кроме того, предусматривается внесение изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях в качестве отягчающего обстоятельства при реализации антиконкурентного соглашения использование программ для ЭВМ.
Принятие законопроектов позволит обеспечить эффективность мер антимонопольного контроля в условиях современных «цифровых» рынков, создать правовые механизмы противодействия злоупотреблениям рыночной властью «цифровым монополиям» и «цифровым картелям».
Законопроекты, согласованные заинтересованными федеральными органов исполнительной власти, внесены ФАС России в Правительство РФ. 
В настоящее время проводится их доработка с учетом позиции ГПУ Президента РФ.
3. Установление антимонопольных требований к соглашениям и действиям по предоставлению или распоряжению исключительными правами на результаты интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации юридического лица, товаров, работ или услуг 
ФАС России разработан проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в части установления антимонопольных требований к действиям по осуществлению исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности».
Законопроектом предусматривается закрепление в Законе о защите конкуренции запрета на действия хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение, в рамках осуществления своего исключительного права на результат интеллектуальной деятельности путем предоставления права его использования другим хозяйствующим субъектам, при условии если такое использование связано с введением в оборот или является введением в оборот товара, и такие действия приводят или могут привести к недопущению, устранению или ограничению конкуренции и (или) ущемлению интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности либо неопределенного круга потребителей, а также закрепление конкретного исчерпывающего перечня таких действий:
1) установление требований о приобретении иных товаров и (или) права использования иных результатов интеллектуальной деятельности, не относящихся к предмету договора о предоставлении права использования результата интеллектуальной деятельности;
2) введение ограничений и (или) запретов по реализации с использованием результата интеллектуальной деятельности правомерно введенных в гражданский оборот товаров;
3) установление необоснованно высокой цены за предоставление права использования программы для электронных вычислительных машин и (или) базы данных, то есть путем повышения ранее установленной цены, если при этом условия обращения товара на соответствующем товарном рынке остались неизменными или их изменение несоразмерно изменению цены;
4) установление ограничений и (или) запретов на заключение договоров с конкурентами лица, предоставляющего право использования результата интеллектуальной деятельности;
5) установление дискриминационных условий использования результата интеллектуальной деятельности, в том числе, связанных с взиманием правообладателем вознаграждения за такое использование;
6) введение ограничений и (или) запретов на самостоятельное определение лицом, которому предоставлено право использования результата интеллектуальной деятельности, цен на товары, реализуемые с использованием результата интеллектуальной деятельности;
7) установление для контрагента обязательства не осуществлять реализацию товаров иными способами кроме как с использованием результата интеллектуальной деятельности.
Законопроект согласован Роспатентом, Минэкономразвития России, Минобрнауки России, Минцифры России.
В настоящее время проводится его доработка с учетом позиции ГПУ Президента РФ.
4. Создание условий для эффективного пресечения нарушений антимонопольного законодательства, носящих трансграничный характер, и рассмотрения глобальных сделок экономической концентрации  
В I полугодии 2021 года ФАС России была продолжена работа по созданию механизмов взаимодействия конкурентных ведомств в целях эффективной борьбы с ограничительными деловыми практиками транснациональных корпораций и нарушениями антимонопольного законодательства, носящими трансграничный характер, а также при рассмотрении глобальных сделок экономической концентрации.

В рамках специально созданной на площадке Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) Рабочей группы началась реализация инициативы ФАС России по изучению вопроса борьбы с трансграничными картелями. Представили ФАС России вошли в ее состав и принимают самое активное участие в работе.

Первые результаты деятельности Рабочей группы были рассмотрены на 19-ом заседании Межправительственной группы экспертов по законодательству и политике в области конкуренции ЮНКТАД в июле 2021 года. Рабочая группа продолжит свою работу по освещению передовой практики, содействию обмену информацией, консультациям и международному сотрудничеству, обсуждению инструментов и процедур в целях дальнейшего изучения и более глубокого понимания условий, принципов и международных стандартов расследований трансграничных картелей.

В формате БРИКС была продолжена работа по подготовке Модельных рекомендации по применению механизма отказа от конфиденциальности (вейвера) при рассмотрении сделок экономической концентрации в странах БРИКС, с инициативой разработки которых выступила ФАС России. Документ планируется к утверждению на VII Конференции по конкуренции под эгидой БРИКС в ноябре 2021 года.

В рамках деятельности Рабочей группы БРИКС по картелям продолжилась работа по подготовке обзора по программам смягчения ответственности за нарушение антимонопольного законодательства в странах БРИКС.
Кроме того, продолжалось развитие сотрудничества с зарубежными антимонопольными регуляторами в рамках рассмотрения глобальных сделок экономической концентрации.

ФАС России выработан алгоритм действий при рассмотрении глобальных сделок экономической концентрации, который позволяет провести всесторонний анализ с учетом рассмотрения сделок в других юрисдикциях и принять взвешенныее решения.
Практическое применение указанного алгоритма позволяет ФАС России его совершенствовать.
5. Реализация мер, направленных на сбалансированный подход к государственному участию в экономике для соблюдения интересов потребителей, а также поддержку малого и среднего предпринимательства
1) В целях реализации реформы унитарных предприятий в рамках исполнения Федерального закона № 485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции» ФАС России организовано эффективное взаимодействие с органами исполнительной власти субъектов РФ.
В частности, организована подготовка субъектами РФ и согласование с ФАС России планов-графиков по реформированию унитарных предприятий на период 2020 – 2025 годы, подготовлены разъяснения по применению Закона № 485-ФЗ, проведены селекторные совещания с участием представителей территориальных органов и органов исполнительной власти субъектов РФ. 
В результате работы по подготовке и согласованию планов-графиков по реформированию унитарных предприятий в регионах запланировано ликвидировать или реорганизовать свыше 6300 предприятий, что составляет порядка 70% от всех государственных и муниципальных унитарных предприятий в регионах РФ. 
2) В рамках организации работы по внедрению в регионах Стандарта развития конкуренции в субъектах РФ, утвержденного распоряжением Правительства РФ от 17.04.2019 № 768-р, а также в рамках реализации соглашений с правительствами регионов ФАС России в I полугодии 2021 года проведен анализ и оценка степени достижения ключевых показателей развития конкуренции, разработанных регионами и определяющих целевое значение доли частного бизнеса на товарных рынках. 
По итогам рассмотрения региональных докладов установлено, что большинство регионов, несмотря на ряд ограничительных мер, направленных на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19, обеспечили исполнение мероприятий «дорожных карт», рост значений показателей доли частного бизнеса на рынках, а также достижение установленных промежуточных плановых значений по итогам 2020 года.
В рамках обеспечения достижения субъектами РФ к 1 января 2022 года целевых значений ключевых показателей развития конкуренции, выявления и минимизации рисков недостижения запланированной доли субъектов частного бизнеса на региональных товарных рынках ФАС России проведены селекторные совещания с участием представителей территориальных органов ФАС России, заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, а также органов исполнительной власти субъектов РФ. 
3) Во исполнение решений Правительства РФ ФАС России разработан проект Национального плана («дорожной карты») развития конкуренции в РФ на 2021-2025 годы, задачами которого являются:
- обеспечение равных условий деятельности на конкурентных рынках для компаний с государственным участием и организаций частной формы собственности;
- обеспечение эффективного и прозрачного управления государственной и муниципальной собственностью, в том числе вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемого и непрофильного государственного и муниципального имущества (в том числе в социальной сфере), унификация процедур распоряжения государственной и муниципальной собственностью на основе аукционов в электронной форме;
- развитие малого и среднего предпринимательства, обеспечение преимущественного доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к реализуемому государственному и муниципальному имуществу;
- обеспечение недискриминационного доступа к природным ресурсам.
Одним из ключевых показателей развития конкуренции к 2025 году является уменьшение доли организаций с государственным и муниципальным участием в отраслях (сферах). В отдельных сферах установлены специальные ожидаемые результаты по достижению доли организаций частной формы собственности на товарных рынках.
4) Служба на регулярной основе проводит различные публично - общественные мероприятия, а также организационно сопровождает работу референтных групп, участвует в обсуждении вопросов эффективной защиты и поддержки малого и среднего предпринимательства, выработки единых подходов и принципов построения и ведения диалога представителей российского предпринимательства и ФАС России в механизме обеспечения законности и правопорядка (в контексте обеспечения неукоснительного соблюдения требований антимонопольного законодательства всеми участниками рыночных правоотношений), в том числе в следующих форматах: Комиссия Государственного совета РФ по направлению «Малое и среднее предпринимательство», совместные заседания с ООО МиСП «ОПОРА России», ТПП России и ООО «Деловая Россия».

Вопросы поддержки и защиты малого и среднего предпринимательства активным образом рассматриваются непосредственно в рамках деятельности Общественного совета при ФАС России в целях выработки единых подходов и комплекса мер в части антимонопольной защиты предпринимательства.

6. Повышение мотивации хозяйствующих субъектов и органов власти к профилактике и недопущению нарушений антимонопольного законодательства, совершенствование механизмов контроля соблюдения антимонопольного законодательства в целях устранения регионального протекционизма
В целях организации работы по мотивации хозяйствующих субъектов и органов власти к профилактике и недопущению нарушений антимонопольного законодательства, совершенствования механизмов контроля соблюдения антимонопольного законодательства в I полугодии 2021 года ФАС России обеспечено содействие хозяйствующим субъектам и органам власти в рамках организации системы антимонопольного комплаенса, в частности:
- участие в семинарах и конференциях по теме «Антимонопольный комплаенс»: Межрегиональный семинар «Развитие конкуренции в субъектах РФ» на базе УМЦ ФАС России г. Казань, Межведомственная конференция, организованная при координации Минобороны России; семинар-совещание с должностными лицами исполнительных органов государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и органов местного самоуправления муниципальных образований автономного округа), региональные семинары-совещания территориальных органов ФАС России при участии органов власти субъектов РФ (ЦФО, СЗФО, СКФО и ДФО);
- консультационное и методическое содействие хозяйствующим субъектам и органам власти по вопросам организации системы антимонопольного комплаенса - согласование проектов актов и докладов ФОИВов, рассмотрение обращений по данному вопросу, разработка проектов рекомендаций и разъяснений, в том числе разъяснений «О системе внутреннего обеспечения требованиям антимонопольного законодательства» (утверждены протоколом Президиума ФАС России от 02.07.2021 № 20).
По результатам проведения анализа нормативных актов субъектов РФ, регламентирующих порядок возмещения части затрат на производство и реализацию рафинированного бутилированного масла подсолнечного и (или) сахара белого в организации розничной торговли, принятых во исполнение постановления Правительства РФ от 06.04.2021 № 544, выдано 17 предупреждений органам исполнительной власти субъектов РФ (Брянской, Воронежской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Курской, Липецкой, Ростовской, Тамбовской, Тульской областей, Республик Башкортостан, Мордовия, Карачаево-Черкессия, Татарстан, Алтайского, Ставропольского и Краснодарского краев) о внесении изменений в нормативные правовые акты, регламентирующие предоставление субсидий, исключающих ограничение доступа их предоставления. Выданные предупреждения исполнены.
7. Совершенствование законодательства в области государственного регулирования цен (тарифов), основанное на принципах экономической обоснованности, соблюдения баланса экономических интересов регулируемых организаций и интересов потребителей, цифровизации, долгосрочности и эталонизации 
Во исполнение поручения Президента РФ ФАС России разработан проект федерального закона «Об основах государственного регулирования цен (тарифов)», предусматривающий унификацию и систематизацию законодательства в регулируемых сферах деятельности путем формирования единых методов и принципов, утверждения единого порядка принятия тарифных решений, утверждения инвестиционных программ, взаимодействия федерального и регионального регулятора и установления единого порядка рассмотрение споров на федеральном уровне по региональным тарифам».

Законопроект направлен на совершенствование системы государственного регулирования цен (тарифов), в том числе цен (тарифов) на услуги субъектов естественных монополий, определяет правовые, экономические и организационные основы государственного регулирования цен (тарифов) (определяет единые ключевые понятия, используемые в сфере государственного регулирования цен (тарифов), цели, формы и методы государственного регулирования цен (тарифов), содержит основные требования к расчету необходимой валовой выручки регулируемых субъектов, основные положения по инвестиционной деятельности регулируемых субъектов, порядок установления регулируемых цен (тарифов), а также порядок рассмотрения дел о нарушении законодательства в области государственного регулирования цен (тарифов).

Законопроект внесен в Правительство РФ письмом ФАС России 15.04.2019.

В дальнейшем Законопроект неоднократно дорабатывался с учетом замечаний заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и крупнейших регулируемых субъектов естественных монополий.

ФАС России и Минэкономразвития России проведены согласительные процедуры, по результатам которых доработанный Законопроект внесен в Правительство РФ 08.06.2021.
В целях совершенствования законодательства в области регулирования цен (тарифов) в сфере электроэнергетики, направленного на сдерживание роста тарифов, соблюдение баланса интересов, обеспечение прозрачности и долгосрочности регулирования в I полугодии 2021 года внесены изменения в ряд Методических указаний и иные акты в данной сфере.
8. Совершенствование законодательства в сфере закупок и повышение эффективности контроля в данной сфере 
ФАС России принимала активное участие в разработке подготовленного Минфином России Федерального закона от 02.07.2021 № 360-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ», в рамках которого:
- упрощен и оптимизирован порядок осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов РФ», в рамках которого предусматривается повышение эффективности закупочной деятельности и сокращение сроков осуществления процедур при проведении различных способов определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), в том числе в части сроков рассмотрения заявок;
- введена электронная форма подачи жалобы/ обращения о включении сведений в Реестр недобросовестных поставщиков в контрольный орган в сфере закупок. Подача жалобы, направление обращения будут осуществляться посредством ЕИС, при этом подать жалобу может только лицо, которое соответствует требованию об универсальной предквалификации;
- переведена в электронный вид процедура одностороннего отказа от исполнения контракта по итогам электронных, закрытых электронных процедур. Так, после размещения заказчиком в ЕИС решения, оно автоматически направляется исполнителю. 
9. Обеспечение законности и баланса интересов участников отношений в сфере государственного оборонного заказа 
При непосредственном участии ФАС России в I полугодии 2021 года приняты следующие федеральные законы:
1) от 05.04.2021 № 66-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном оборонном заказе», предусматривающий уточнение требования по осуществлению банковского сопровождения.
2) от 30.04.2021 № 132-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном оборонном заказе» предусматривающий: установление информационное взаимодействие между ФАС России и Федеральным казначейством; устранение ограничения на возмещение расходов исполнителей на запасы, сформированные за счет собственных средств; продление срока исполнения предписания, выданного организации по результатам проверки; уточнение круга лиц, участвующих в деле о нарушении законодательства в сфере государственного оборонного заказа; расширение круг лиц, у которых контролирующий орган вправе запрашивать сведения; выдачу контролирующим органом требования при полном и своевременном исполнении которого, организация не будет привлекаться к административной ответственности за уклонение от заключения государственного контракта.
3) от 30.04.2021 № 133- ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном оборонном заказе», предусматривающий уточнение условия указания идентификатора государственного контракта. В частности, исключена необходимость указания идентификаторов государственных контрактов при осуществлении расчетов по накладным расходам, а также при списании денежных средств на оплату головным исполнителем расходов на сумму не более 5 миллионов рублей в месяц и оплаты исполнителем расходов на сумму не более 3 миллионов рублей в месяц по каждому государственному контракту.
10. Совершенствование механизмов контроля осуществления иностранных инвестиций в стратегические отрасли экономики РФ
В 2021 году приняты разработанные ФАС России федеральные законы:

1. Федеральный закон от 09.03.2021 № 40-ФЗ, предусматривающий: совершенствование порядка осуществления иностранных инвестиций в отдельные хозяйственные общества, для которых деятельность, имеющая стратегическое значение (водоснабжение и водоотведение, деятельность, связанная с использованием возбудителей инфекционных заболеваний), не является основной, а также частичное изменение существующего порядка согласования сделок иностранных инвесторов в отношении таких хозяйственных обществ.

2. Федеральный закон от 02.07.2021 № 339-ФЗ, которым предусмотрено снижение порога участия иностранного инвестора в российских хозяйственных обществах, осуществляющих деятельность по добыче ВБР, не требующего получения предварительного согласования Правительственной комиссии, с 50 и менее процентов до уровня менее 25 процентов.

Кроме того, в I полугодии 2021 года ФАС России продолжена разработка ряда федеральных законов, предусматривающих:

1). отнесение рыболовства, представляющего собой предпринимательскую деятельность, к видам деятельности, имеющим стратегическое значение (срок внесения Законопроекта в Правительство РФ – октябрь 2021 года);
2). устранение ряда административных барьеров в виде получения обязательных согласований при совершении сделок, направленных на восстановление ранее утраченного контроля бенефициарного владельца над иностранной компанией в случае регистрации такой компании в порядке редомициляции (реорганизация юридического лица со сменой юрисдикции) в качестве международной компании на территории специальных административных районов в РФ (распоряжением Правительства РФ от 10.07.2021 № 1891-р Законопроект внесен в Государственную Думу Федерального Собрания РФ);
3) усиление контроля за осуществлением иностранных инвестиций в стратегические отрасли экономики, в том числе в части распространения действия Закона № 57-ФЗ: на концессионные соглашения в отношении имущества, предназначенного для осуществления стратегических видов деятельности; приобретение прав на осуществление стратегического вида деятельности организацией, находящейся под контролем иностранного инвестора, а также устранения выявленных пробелов действующего законодательства.

Принятые федеральные законы и разработанные законопроекты направлены на совершенствование механизмов контроля осуществления иностранных инвестиций в стратегические отрасли российской экономики.
11. Реализация мер, направленных на обеспечение развития конкуренции в отдельных отраслях топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования не выше уровня инфляции регулируемых видов деятельности
ФАС России шестой год подряд осуществляет регулирование тарифов по принципу «инфляция минус», что позволяет сдерживать инфляционные процессы и сокращать нагрузку на потребителей услуг естественных монополий.
Согласно макроэкономическим показателям Прогноза социально-экономического развития РФ на период до 2024 год, при прогнозируемом на 2021 год уровне инфляции 3,7% рост тарифов в сфере электроэнергетики должен быть обеспечен в пределах за счет установления ФАС России предельных уровней:
- индексация тарифов сетевых компаний – 3%;
- индексация тарифов для населения – 5%.
Мониторинг принятых в регионах решений показал, что динамика изменения этих тарифов в 2021 году сложилась ниже прогнозируемого уровня инфляции в стране, на уровне 2,99 %. 
В целях обеспечения условий для развития конкуренции и внедрения социально ориентированной и экономически эффективной системы газификации и газоснабжения субъектов РФ ФАС России проводит актуализацию действующей нормативной правовой базы, в том числе по обеспечению недискриминационных условий доступа потребителей к газовой инфраструктуре России. 
В соответствии с Федеральным законом от 11.06.2021 № 184-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О газоснабжении в РФ» Правительству РФ поручено обеспечить принятие нормативных правовых актов, направленных на реализацию нового подхода по подключению (технологическому присоединению) объектов капитального строительства к сетям газораспределения без привлечения средств граждан, а также введение государственного регулирования платы за технологическое присоединение к магистральным газопроводам в срок до 1 ноября 2021 года. 
В этой связи ФАС России разработан и внесен в Правительство РФ проект Правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения, которым предусматривается упрощение порядка подачи заявки на подключение к сетям газораспределения и существенное сокращение сроков осуществления мероприятий по их подключению (через МФЦ или «https://www.gosuslugi.ru»). 

В рамках исполнения поручения Президента РФ и реализации положений Федерального закона от 11.06.2021 № 184-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О газоснабжении в Российской Федерации» ФАС России разработан и внесен в Правительство РФ проект постановления, направленный на внедрение социальной модели газификации земельных участков. 
В настоящее время ФАС России осуществляется разработка проектов актов, связанных с регулированием платы за подключение (технологическое присоединение) к магистральным газопроводам.
